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Attention — Chaque question peut faire "objet de plusieurs bonnes réponses. Seule une réponse compléte
sera considérée comme correcte.

1) Lorsque Pon parle de techniques de recherche dans un espace d’états :
a} Lespace d'états est toujours un ensemble fini d’états
b} Les états peuvent &tre dupliqués dans ia représentation de 'aspace d'états
c) Iy atoujours au moins un état considéré comme une solution au probléme que Fon veut résoudre
d) L'état initial peut étre une solution au probléme posé

2) Les stratégies de recherche « dans un espace d’états » telles que le coiit uniforme et A* sont basées sur le
faitque :
a} LUexploration de espace d’états est simulée
b} L'exploration est effectuée en méme temps que des actions réelies sur I'environnement, ce qui
implique que I'on sache annuler {'effet de ces actions
c) L'espace d'états est entiérement connu au début de la recherche
di Lensemble des états rencontrés ou découverts durant la recherche doivent étre représentés et
gardés en mémoire

3) Dans une « recherche dans un espace d’états », la notion de « meilleure solution » :
a) Nade sens que pour certaines stratégies de recherche
b} Est toujours basée sur la comparaison de plusieurs solutions trouvées lors de la recherche
¢} Peut &tre basée sur la comparaison de plusieurs selutions trouvées lors de la recherche
d} Aucune des réponses précédentes west correcte

4) Dans une « recherche dans un espace d'états » :
a) L'« arbre d’exploration » est le sous-graphe de I'espace d’états incluant les états découverts et
toutes les actions pouvant les relier entre eux
b) L «arbre d’exploration » représente les différentes suites d’actions permettant de passer de I'état
Initial de la recherche 3 tous les autres états découverts
¢} La mémorisation des états analysés est nécessaire car sinon la recherche ne peut pas s'effectuer
d} La mémorisation des états analysés peut &tre omise au risque de modifier son déroulement

5) Avec A* ou la recherche glontonne, la fonction heuristique utilisée
a) Dolt étre définie par un expert du domaine d’application de la recherche
b) Peut &tre définie de plusieurs fagons sans gue cela ne change quoi que ce soit aux résultats de la
recherche
c) Peut avoir un impact sur les solutions trouvées
d} A unimpact uniquement sur la vitesse d’exécution de la recherche.




6} Un état {de "espace d’'états) qui aurait déji été analysé par un algorithme de recherche :
a) Ne sera jamais reconsidéré par la suite '
b} Sera nécessairement analysé & nouveau si plusieurs suites d’actions y ménent depuis Fétat initial de
l2 recherche
€) b) est vrai mais pour certaines stratégies de recherche seuiement
d) Sera analysé 3 nouveau si plusieurs suites d’actions partant de cet état ménent a des états solution

7) Dans le cadre d’un algorithme de jeu 3 2 joueurs :
a} MinMax est basé sur un espace d’états représentant les différentes positions d'un jeu
b) MinMax suppose une exploration compléte de cet espace d'état
¢} Larbre d'exploration est tel que ses nceuds ont tous le méme nombre de descendants
d) LUarbre d’exploration est composé de branches pouvant étre de longueurs différentes

8) Un « systéme expert » :
a} Dispose d’une base de connaissance représentant son environnement
'b) Dispose d’une base de connaissance représentant un savoir-faire d’expert
¢} Ne fait que proposer des alternatives a son utilisateur
d) Reste aveugle sans lumiére

9) A propos de la « base de connalssance » intégrée A un systéme expert :
a} Elle doit rester stable afin d’assurer un fonctionnement correct
b) Son mode de représentation n'est déterminé qu’en fonction des méthodes de résolutions utilisées
c) Elle comprend tant du savoir que du savolr-faire
d) Elle ne comprend gue du savoir (des faits connus et vérifiés) puisque le savoir-faire réside dans les
algorithmes utilisés.

10} Le transfert de la connaissance dans un systéme expert :
a} [Impligue un changement de média mais pas de forme
b} Impligue un changement de média et de forme
c) Nécessite une puissance d’expression suffisante pour représenter le savoir principal de I'expert du
domaine d’application
d) Nécessite une puissance d’expression permettant de représenter Iintégralité du savoir de
I'informaticien

Q2. Systéme expert - Graphe ET/OU

Construisez le graphe ET/OU pour |a base de régles ci-dessous.

R1:B=> A R3:DetF=8 R5:GetA=>FetC
R2:CetF=>A R4:F=>B R6:G=D
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Déroulez une recherche en coQt uniforme sur
Yespace d’états ci-contre,

L’état initial est ‘A,
‘X’ et Y’ sont des états solution.

Si, @ un moment donné, plusieurs états
peuvent étre choisis, votre stratégie est de
sélectionner le premier par ordre
alphabétique.

Les valeurs associées aux arcs sont les coiits
des transitions.

. A*

Déroulez une recherche A* sur 'espace
o’ &tats ci-contre.

L'état initial st ‘A’
X et Y sont des états solution.

Si, & un moment donné, plusieurs états
peuvent atre choisis, votre stratégie est de
sélectionner le premier par ordre
alphabétique.

Les valeurs associées aux arcs sont les colits
des transitions.

Les valeurs indiquées & c6té des états sont les
valeurs heuristiques.

. Modélisation n logique des i

Définissez les prédicats nécessaires pour constituer une base de connaissance permettant de représenter les
informations ci-dessous :

Une entreprise fabrigue et commercialise 3 produits ;: moteur, suspension, embrayage.
Elle est organisée selon 3 directions : fabrication, vente, sypport.
Les employés peuvent avoir différents rbles dans 'entreprise :
patron, directeur, secrétaire {du directeur et de son équipe), e’r_n_'lgloyé.
— e Y

Jean est le patron de P'entreprise. Sa secrétaire s'appelle Marie.
Hélene, Jacques, Louise sont respectivement les directeurs de la fabrication, des ventes et du
support. lls ont pour secrétaires respectives Eugénie, Julie et Henri,



Hugues, Albert et Christine travaillent a la fabrication, ainsi que d"autres collégues ;
Herbert, Madeleine et Anne travaillent 3 {a vente ;
Sandrine, Cloé, Bernard et plein d’autres personnes travaillent au support.

L'entreprise est présente dans trois régions : Bretagne, PACA et IdF.

Herbert est responsable des ventes en Bretagne, Anne en IdF et Madeleine en PACA,

Les membres de I'équipe support sont affectés a des responsables de ventes : par exemple Sandrine
& Herbert, Cloé A Anne, ...etc.

il y a quelques clients majeurs : ENST et CENT en Bretagne ; EFREI et ITIS en IdF ; INRIA en PACA.

Une fois cela fait, définissez de nouveaux prédicats et les régles qu’un systéme expert pourra utiliser lors
d’un chainage avant ou arriére pour répondre aux questions suivantes :

Qui est le responsable (directeur) de X ? (ou Est-ce que Y est le responsable de X ?)
Qui sont les interfaces support pour le client majeur X ?

Q6. MinMax

Dans I'arbre d’analyse ci-dessous, les valeurs numériques en dessous des feuilies sont les fonctions
heuristiques d'évaluation des positions. Elles sont définies entre +5 (la machine gagne) et -5 (I'adversaire
gagne).

Dans la position ‘X', & la racine de I"arbre, ¢’est é la machine de jouer. Quel choix va-t-elle faire pour
optimiser ses chances de victoire ? Pourquoi ?
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I:I Position de jeu laissée a la machitie

O Pasition de jeu taissée & 'adversaire
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